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I Η Ελλάδα στο μυστηριώδη 

κόσμο του «κβαντικού 

ευρώ»

Φ υγή  π ρ ο ς  τα  εμ π ρ ό ς  στην κατεύθυνση μιας 

οικονομικής διακυβέρνησης και μιας πολιτικής 

ενοποίησης: αυτή είναι η πρόταση του πρώην 

πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη για έξοδο από την κρίση.

Τ ις ελλη νικ ές π α ρ α μ έτ ρ ο υ ς  της κρίσης, σε συνάρτηση 

με τις ευρωπαϊκές εξελίξεις και ιδίως την εφαρμογή της 

ΟΝΕ, πρόκειται να αναλύσει ο πρώην πρωθυπουργός 

στην ομιλία του με τίτλο «Ελλάδα, quo vadis;» στα 

πλαίσια συνεδρίου που οργανώνουν στις 23 Ιανουάριου 

2012 το Ίδρυμα Heinrich Böll και το Freie Universität του 

Βερολίνου. Ο τίτλος του συνεδρίου, στο οποίο ο κ. Σημίτης 

θα είναι ο κύριος ομιλητής είναι «Η Ελλάδα σε κρίση. 

Προοπτικές στον ευρωπαϊκό δρόμο». Ο πρώην 

πρωθυπουργός θα αναφερθεί ιδιαίτερα στις αιτίες της 

κρίσης, στο ελληνικό Μνημόνιο, στις αποφάσεις της 

Συνόδου Κορυφής της 2όης-27ης Οκτωβρίου 2011, καθώς 

και στην ευρωπαϊκή διακυβέρνηση για την αντιμετώπιση 

της κρίσης.

Η ο μ ιλ ία  εντο π ίζε ι τη βαθύτερη πολιτική και 

οικονομική φιλοσοφία που επικράτησε στη σχέση των πιο 

ανεπτυγμένων με τις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες της 

ΕΕ: «Η αλληλεγγύη είναι ένας όρος που δεν είναι αρεστός 

σε ορισμένες χώρες της Ένωσης. Θεωρούν ότι υποδηλώνει 

μια υποχρέωση συμπαράστασης προς άλλους που δεν 

τηρούν τις υποχρεώσεις τους. Συνεπάγεται μια 

μονόπλευρη δέσμευση. Όμως τα πράγματα επιβάλλουν 

την αμοιβαία σύμπραξη και συμπαράσταση. Κατά την 

κυρίαρχη άποψη στην πρακτική της ΟΝΕ η επίλυση του 

προβλήματος των διαφορών επιπέδου 

ανταγωνιστικότητας Βορρά και Νότου απαιτεί κυρίως 

προώθηση αλλαγών στις αγορές εργασίας και 

διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Αυτά δεν αρκούν. 

Χρειάζεται και στήριξη των οικονομιών του Νότου με 

επενδύσεις και διεύρυνση των εξαγωγών τους προς το 

Βορρά. Επιπρόσθετα είναι αναγκαίο να υπάρξει μια 

συνολική οικονομική πολιτική αντίληψη για την ανάπτυξη 

στην Ευρωζώνη. Μια οικονομική διακυβέρνηση, που δεν
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θα περιορίζεται όπως σήμερα μόνο σε τρέχοντα 

προβλήματα αλλά θα φροντίζει για την ισόρροπη 

κατανομή των ωφελειών της στην ΟΝΕ, είναι σε θέση να 

διαχειριστεί πολύ καλύτερα το ευρύτερο θέμα της 

ανάπτυξης».

οροί χρήσης
προστασία προσωπικών δεδομένων 
about AV

Ε π ισ η μ α ίνει ό τ ι «Η ΟΝΕ δεν είναι όμως μια παρέα 

προηγμένων χωρών που έχουν κοινά συμφέροντα 

αντίθετα προς εκείνα των χωρών που υστερούν. Είναι ένα 

εξελικτικό στάδιο της Ένωσης, ώστε να διευκολυνθεί η 

οικονομική συνεργασία των μελών της, να δημιουργηθούν 

σχέσεις οι οποίες θα ενδυναμώνουν την κοινή προσπάθεια 

ανάπτυξης, να επιτευχθεί βαθμιαία σύγκλιση των 

οικονομιών και καλύτερη εκμετάλλευση των δυνατοτήτων 

που παρέχουν η κατάργηση των συνόρων και οι κοινές 

επιδιώξεις. Είναι κοινό σχέδιο προόδου. Οφείλει να εντάσσει λοιπόν στο σχεδίασμά τόσο τους πιο 

ισχυρούς με τις δυνατότητάς τους όσο και τους πιο αδύνατους με τις αδυναμίες τους. Να λαμβάνει 

υπόψη του τις ανισότητες και να αποτιμά το γεγονός ότι οι αναπτυγμένες χώρες δεν επιβαρύνονται 

μόνο αλλά αποκομίζουν και σημαντικά κέρδη χάρη στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες τους και τις 

εξαγωγές τους».
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Α να φ ο ρ ικ ά  μ ε  την αντιμετώ πιση  της κρίσης υπογραμμίζει ότι «Η συμφωνία μεταξύ της ΟΝΕ και 

της Ελλάδας για την πολιτική, που οφείλει να εφαρμόσει η Ελλάδα, ώστε να της χορηγηθεί το σύνολο 

των δόσεων του συμφωνηθέντος δανείου, γνωστή ως Μνημόνιο, συντάχτηκε χωρίς να υπάρχει 

ικανοποιητική προετοιμασία και λειτούργησε με τρόπο που επιδείνωσε την κατάσταση. Οι συντάκτες 

του Μνημονίου παρέλειψαν να συναρτήσουν τους στόχους τους με τις πραγματικές εξελίξεις, να 

προβλέψουν δηλαδή ότι σε περίπτωση ύφεσης θα παρατείνεται αυτόματα ο χρόνος πραγματοποίησης 

των στόχων ή και θα περιορίζονται ορισμένες επιδιώξεις. Ήταν ένα πολιτικά μοιραίο λάθος. Η 

παράλειψη είχε ως αποτέλεσμα να εξακολουθεί το αρχικό σκληρό πρόγραμμα λιτότητας παρά την 

ύφεση που επήλθε και να επιτείνει κατά πολύ την ύφεση».

Ο Κ. Σ ημίτης υποστηρίζει ότι, προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα στην ΕΕ, «χρειάζεται 

η διαμόρφωση ενός νέου τρόπου αντιμετώπισης των ανισοτήτων μεταξύ του ανεπτυγμένου κεντρικού 

πυρήνα της ευρωζώνης και της λιγότερο ανεπτυγμένης περιφέρειάς της» και προβλέπει ότι «αν αυτό 

δεν συμβεί τότε θα υπάρξουν και στο μέλλον επαναλαμβανόμενες κρίσεις».

Τ έλος, η π ρ ότα σ ή  του  είναι ότι η «έξοδος από την κρίση επιβάλλει “την φυγή προς τα εμπρός” 

δηλαδή στην κατεύθυνση μιας οικονομικής διακυβέρνησης και μιας πολιτικής ενοποίησης. Αυτός είναι 

ο στόχος που πρέπει με σοβαρότητα και επιμονή να επιδιώξουμε. Το ελληνικό πρόβλημα δεν ήταν μία 

ατυχία στην πορεία της Ένωσης, η παρεκτροπή που ανέτρεψε ένα καλά σχεδιασμένο εγχείρημα. Ήταν 

ο καταλύτης που ανέδειξε τις αδυναμίες της μέχρι τώρα οικονομικής διακυβέρνησης, την ανάγκη ενός 

νέου προσδιορισμού της».

Σ υνομιλητής του π ρ ώ η ν  π ρ ω θ υ π ο υ ρ γο ύ  θα είναι ο Daniel Cohn Bendit, πρόεδρος της 

κοινοβουλευτικής ομάδας των Πρασίνων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Σχόλια με υβριστικό, ρατσιστικό, σεξιστικό ή διαφημιστικό περιεχόμενο, καθώς και σχόλια άσχετα με το θέμα 
του άρθρου δεν επιτρέπονται και θα σβήνονται.

τα σχόλιά σας:
Submitted by Anonymous (not verified) on Fri, 20/01/2012 - 5:54μμ.

Απάντηση : Στο γκρεμό ! Εκεί 

Απάντηση : Στο γκρεμό !

Εκεί που μας οδηγησε η Αυτου Εξοχοτης, οι συν αυτω, οι προηγούμενοι και οι επόμενοι.

reply

Submitted by Anonymous (not verified) on Fri, 20/01/2012 - ιοιοςμμ.____ ____________ ___

Ας μας πει πρώτα αυτός που

Ας μας πει πρώτα αυτός που πήγαν ο Τσουκατος, ο Μαντελης και ο Πανταγιας και μετά ας 

αναρωτηθει που πάει η Ελλαδα ;

Μας άφησε χωρίς δουλειά και μας δουλεύει απο πάνω ;
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Submitted by Νίκος_Φ (not verified) on Sat, 21/01/2012 - ι:ΐ7πμ.

Απάντηση στους σχολιαστές

Στο γκρεμό μας οδήγησαν όλοι; Αν θυμάμαι καλά, το 1996 ο Σημίτης παρέλαβε την Ελλάδα της 

Μιμής και το 2004  είμαστε περήφανοι για τη χώρα μας με την είσοδο αστό ευρώ, 

πλεονασματικούς προΥπολογισμούς, μηδενικό πληθωρισμό, την Κύπρο στην ΕΕ, τα μεγάλα 

έργα υποδομής και τους ΟΑ. Αν θυμάμαι καλά το 200 9 , επί Κωστάκη, είμαστε καταχρεωμένοι 

και στα πρόθυρα της χρεοκοπίας και το 2011, επί Γιωργάκη, είμαστε το ρεζίλι της ΕΕ και του 

κόσμου ολόκληρου. Και τώρα ετοιμάζεσαι να ψηφίσεις Αντωνάκη για νέες εκπλήξεις, αλλά 

φυσικά "φταίει ο Σημίτης” και όχι το ξερό σου το κεφάλι.

Και ο επόμενος πιστεύει ότι ο Σημίτης "Μας άφησε χωρίς δουλειά”. Δηλαδή μεγάλε, φταίει ο 

προ-προηγούμενος πρωθυπουργός (8 χρόνια πριν έφυγε) και όχι ο χθεσινός, ή ο προχθεσινός.

Με τη 'λογική' που χρησιμοποιείς οι Κωστάκης-Γιωργάκης-Αντωνάκης σου αξίζουν και να μη 

παραπονιέσαι για δουλιές κτλ. Όταν ο Σημίτης προσπάθησε να τα νοικοκυρέψει βγήκατε στους 

δρόμους και τα ακυρώσατε.

Οι υπόλοιποι τι φταίμε και πληρώνουμε τις επιλογές σας;

reply

Submitted by Anonymous (not verified) on Sat, 21/01/2012 - ιι:42πμ.

Ο Σημίτης θα πρέπει πρώτα να

Ο Σημίτης θα πρέπει πρώτα να κάνει την αυτοκριτική του. Όχι δημόσια σε όλους εμάς αλλά 

στον εαυτό του. Έχω την εντύπωση πως δεν έχει καταλάβει ότι μπορεί να έκανε σε κάτι λάθος. 

Έχει ελαφρυντικά μεν αλλά δεν αρκούν.

reply

Submitted by Anonymous (not verified) on Sat, 21/01/2012 - 4:ΐ4μμ.

Προς Νικος_Φ Η αγωνία σου για 

Προς Νικος_Φ

Η αγωνία σου για να μας πεισεις οτι ο Σημίτης ήταν ο καλύτερος όλων και ουδεμια ευθυνη 

φερει για το μαύρο μας το χάλι, σε οδηγεί να διαβάζεις βιαστικά, να καταλαβαίνεις ο,τι θελεις 

και να βγάζεις αυθαίρετα συμπεράσματα.

Στο σχόλιό μου αναφερομαι, έκτος απο το Σημίτη, στους προηγούμενους και στους επομένους. 

Γκεγκε ?

Τέλος, αν για σένα υπευθυνος είναι μονο αυτός που ρίχνει την τελευταία τσεκουριά στο δέντρο

που κόβεται.... οκ.......ο Σημίτης απαλασσεται των ευθυνών του. (Μήπως με αυτή τη "λογική"

σου, απαλασσονται των ευθυνών και ο Μητσοτακης με τον Α,Παπανδρεου ;)

Υ.Γ. Τι πίνεις ?

reply

Submitted by Anonymous (not verified) on Sun, 22/01/2012 - 8:ιιπμ.

Στη συνείδηση του λαού ο

Στη συνείδηση του λαού ο Σημίτης παραμένει ο δημιουργός και κύριος φταίχτης της φούσκας 

του χρηματιστηρίου 11! Χιλιάδες κόσμος ΕΧΑΣΑΝ τα λεφτά τους παρασυρόμενοι απο τις 

δηλώσεις του "κ. καθηγητού".... και τώρα παέι να βγει "λευκή περιστερά" ????

Submitted by Νίκος_Φ (not verified) on Sun, 22/01/2012 - ι:5όμμ.

Δεν είναι ευγενικό και

Δεν είναι ευγενικά και εποικοδομητικό να με κρίνεις για τα κίνητρα που νομίζεις ότι διακρίνεις 

πίσω από τα σχόλια μου. Ειλικρινά ούτε κι εγώ ξέρω τα κίνητρά μου πίσω από το τι γράφω και 

γιατί καν μπαίνω στον κόπο να το κάνω. Και ούτε με νοιάζει. Σημασία έχει το τι λέω, και όχι το 

γιατί το λέω. Αλλιώς θα μπλέξουμε σε ηθικολογίες, αντί να κάνουμε δουλειά. Ακριβώς όπως 

έκανε η ΝΔ του Κωστάκη.
Ο Σημίτης ήταν ο καλύτερος όλων (της μεταπολίτευσης), μαζί με τον Κων/νο Καραμανλή, όπως
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'και να το δεις και αυτό προκύπτει από τα έργα και το βίο του. Είναι ένας από τους λίγους 

εκσυγχρονιστές πολιτικούς ηγέτες που είχε ποτέ η χώρα.

Παρ’ όλο που πολεμήθηκε από όλη την αντιπολίτευση και από το άλλο μισό του ΠΑΣΟΚ, έκανε 

πολλές αλλαγές, αλλά όπως σημείωσε και ο ίδιος δεν μπορείς να προωθείς δομικές αλλαγές για 

τις οποίες δεν υπάρχει πλειοψηφικό ρεύμα και αν το κάνεις αυτές οι αλλαγές δε γίνονται πράξη. 

Το γιατί δεν έκανε περισσότερα λοιπόν μπορεί να οφείλεται στην ατολμία του αλλά και στην 

αντίδρασή μας. Μη ξεχνάτε ότι το 2000 εμείς, ο λαός, θεωρήσαμε εξ ίσου καλούς για 

πρωθυπουργό έναν ανεπάγγελτο, λαϊκιστή, πολιτικό κληρονόμο και αυτόν που μέσα σε 4 χρόνια 

διόρθωσε όλα τα οικονομικά μεγέθη (πληθωρισμό, έλλειμμα, χρέος, δανεισμό) και έβαλε το 

χώρα στην ΟΝΕ, που έβαλε την Κύπρο στην ΕΕ, που εξασφάλισε πόρους και υλοποίησε έργα 

υποδομής, που δρομολόγησε τη συμφωνία για το Αιγαίο, κ.ά. Και όταν προσπάθησε να 

διορθώσει το ασφαλιστικό κατεβήκαμε στους δρόμους.

Αυτό που με εξοργίζει είναι ο διαφαινόμενος μαξιμαλισμός, που είναι στην πραγματικότητα 

πολιτική μυωπία: Δεν μπορούμε να πούμε «αυτός είναι καλύτερος από εκείνον», αλλά λέμε 

«όποιος δεν είναι τέλειος, είναι σκάρτος». Και έτσι θέλετε να επιμερίσουμε ευθύνες εξ ίσου, σε 

σκάρτους και ικανούς, δικαίους και αδίκους.

Και τι μας νοιάζει για την τύχη του Σημίτη, αυτό είναι θέμα δικό του. Μας νοιάζει όμως για την 

τύχη της χώρας μας και βλέπω με λύπη ότι όταν έρχεται η ώρα να διαλέξουμε ηγέτες κάνουμε 

τα ίδια παλιά λάθη. Δεν διακρινόμαστε για τον ορθολογισμό μας, αλλά παίρνουμε αποφάσεις 

συναισθηματικές. Και στους πολλούς τη σπάνε τύποι οργανωμένοι, με σύστημα και «μπλοκάκι», 

και τους εκνευρίζουν αυτοί που πετυχαίνουν πράγματα. Θα βρουν κάτι να τους προσάψουν, για 

να τους απορρίψουν και να στραφούν σε άλλους πολιτικούς όχι απλώς χειρότερους αλλά 

καταστροφικούς, οι οποίοι όμως θα κολακέψουν το ψηφοφόρο. Αυτό θέλουμε.

Και τέλος, για το θέμα της συνέχειας: Ο Ελ. Βενιζέλος, έφερε την Ελλάδα, από τα Τέμπη στη 

Θεσ/κη, στη Κρήτη, στα Ιωάννινα, στα νησιά του Αιγαίου στα πρόθυρα της Πόλης και στη 

Σμύρνη. Και αν δεν έμπαινε εμπόδιο ο Κων/νος ο Α  ο μικρόνους ίσως είχαμε και την Κύπρο. 

Έχασε όμως τις εκλογές επειδή οι πολιτικοί του αντίπαλοι, αν και ανίκανοι, μικρόμυαλοι και 

εμπαθείς, πολιτεύθηκαν με λαϊκισμό. Δε μπόρεσαν να κυβερνήσουν όμως και σε 2 χρόνια έριξαν 

το καράβι στα βράχια. Στρέφεσαι λοιπόν και εναντίον του Ε λ  Βενιζέλου για την απόφαση της 

Σμύρνης, ή υποψιάζεσαι ότι αλλιώς θα διαχειριζόταν την κρίση εκείνη και σίγουρα θα είχε 

μετριάσει το κακό, ή ακόμα θα είχε αποφύγει έγκαιρα την καταστροφή εστιάζοντας, π.χ., στην 

Ευρ. Τουρκία;

Το ίδιο και με το Σημίτη. Πιστεύετε πως την οικονομική κρίση θα την διαχειριζόταν με την 

ανικανότητα και αδιαφορία του ΓΑΠ; Ή έγκαιρα θα είχε πάρει μέτρα και θα ήταν ένα βήμα 

μπροστά από την ΕΕ & ΔΝΤ, κερδίζοντας έτσι την εμπιστοσύνη τους; Έτσι άλλωστε 

πολιτεύθηκε όποτε διαχειρίστηκε μεγάλα εθνικά θέματα. Σε αντίθεση με όλους τους άλλους 

(Ανδρέα, Μητσοτάκη, κτλ) οι οποίοι και ήταν δημιουργοί του προβλήματος χρέος, μόνο επί 

Σημίτη είχαμε πλεονασματικούς προϋπολογισμούς, άρα και μείωση του χρέους. Μπορείς να 

πιστεύεις ό,τι θέλεις, αλλά τα στοιχεία υπάρχουν.

ΥΓ Όταν το έγραψα έπινα τσάι -  σκέτο.

reply

Submitted by Anonymous (not verified) on Sun, 22/01/2012 - 2:35μμ.

Προς Νικος_Φ Πολύ καλή η 

Προς Νικος_Φ
Πολύ καλή η υμνολογία σου, αλλα για κάποιο λογο δεν βρήκες λίγο χώρο να στριμωξεις σε αυτή 

και αλλα ανδραγαθήματα του πολίτικου ανδρος (Ιμια, χρηματιστήριο, Ολυμπιακοί Αγώνες 

κ.λπ. )...
Επίσης, εχεις δίκιο.... δεν λεμε "αυτός είναι καλύτερος απο εκείνον", διότι θα ήταν σαν να λεμε 

οτι ο καρκίνος του στομάχου είναι καλύτερος απο τον καρκίνο του εντερου.

Τέλος, τα "έργα υποδομής" στα οποία αναφερεσαι, είναι αυτα που εχουμε χρυσοπληρώσει για 

να εξασφαλιστούν και οι μιζες ;

Υ.Γ. Ηξερα οτι το τσάι προκαλει συχνουρία, τώρα καταλαβα οτι προκαλει και βλάβες στα ματια. 

Τα βλέπουμε όπως θελουμε...

reply

Submitted by Νίκος_Φ (not verified) on Sun, 22/01/2012 - 6:43μμ.

Τα λεφτά τους τα έχασαν από

Τα λεφτά τους τα έχασαν από το κούφιο τους κεφάλι. Το Χρηματιστήριο το είδαν σα τζόγο και 

όσο κέρδιζαν ήταν καλά. Όταν έχασαν, αντί να βγουν σαν άντρες να πουν «έπαιξα κι έχασα,
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"μαλ. μου» προσπαθούν να τα φορτώσουν αλλού. Ή δε θυμόμαστε τον πυρετό όπου όλοι σας, 

από επιχειρηματίες και υπαλλήλους μέχρι συνταξιούχους αγρότες αντί να κάνετε τη δουλειά σας 

είχατε εγκαταστήσει ειδικές οθόνες και είσαστε καρφωμένοι περιμένοντας να διπλασιάσετε τα 

χρήματά σας σε μια νύχτα. Βασισμένοι σε φήμες αγνώστων ‘παίξατε’ τα εισοδήματά σας.

reply

Submitted by Νίκος_Φ (not verified) on Sun, 22/01/2012 - 6:55μμ.

Κύριε ανώνυμε, μπήκα στον

Κύριε ανώνυμε, μπήκα στον κόπο να σου απαντήσω αφού σου παραπονύθηκα ευγενικά για τις 

προσωπικές επιθέσεις, αλλά δεν κατάλαβες. Διάλογο με προσωπικά σχόλια του στυλ «το τσάι 

προκαλει συχνουρία» κάνε με τους φίλους σου. Λάθος μου η κουβέντα μαζί σου.
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